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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПРОЕКТНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ 

У ПОЗАУРОЧНІЙ РОБОТІ 

 

В умовах докорінного реформування системи освіти в Україні зростає зацікавленість 

ефективними інноваційними технологіями навчання і виховання школярів, серед яких – 

проектна технологія. В освітньому просторі ця технологія забезпечує продуктивний зв’язок 

теорії і практики; сприяє формуванню в учнів життєвих компетентностей. Проектна 

діяльність належить до унікальних способів людської практики, пов’язаної із передбаченням 

майбутнього, створенням його ідеального образу, здійсненням та оцінкою наслідків 

реалізації задумів. 

Метод проектів не є принципово новим у світовій педагогіці. Його засновником 

вважають американського педагога В. Кілпатріка (поч. ХХ ст.). Народившись із ідеї 

«вільного виховання», метод проектів зазнав еволюційних змін і перетворився на 

невід’ємний компонент сучасної системи освіти [2, c. 4]. Дослідженню сутності проектних 

технологій, особливостей їх використання у навчально-виховному процесі присвячені праці 

вітчизняних та зарубіжних учених, сере яких: Л. Бережна, О. Пєхота, О. Пометун, Г. 

Селевко, С. Ящук та інші. О. Пєхота визначає проект як цільовий акт діяльності, в основі 

якого лежать інтереси дитини, спрямований на те, щоб стимулювати особисту 

зацікавленість школярів у здобутті знань та продемонструвати практичну доцільність 

вивченого[4, с. 65]. 

У наш час проектна технологія все більше привертає увагу педагогів як одна із 

активних форм розвитку пізнавальних, творчих навичок учнів, умінь самостійно 

конструювати свої знання, орієнтуватися в інформаційному просторі, практично мислити. 

Проектна діяльність – це спосіб продуктивного навчання, метою якого є не засвоєння суми 

знань і не проходження освітніх програм, а реальне використання, розвиток та збагачення 

власного досвіду учнів та їхніх уявлень про світ [1, с. 80]. Під час роботи над проектом 

враховуються індивідуальні особливості кожної дитини, її інтереси, надається можливість 

вільного вибору. Однак, проектна технологія має як позитивні риси, так і мінуси. До 

позитивних відносять: формування навичок самоосвіти, навичок групової діяльності; 

розвиток інтересу до пізнавальної та дослідницької діяльності; моделювання реального 

технологічного ланцюжка: задача – результат. Мінусами цієї технології є: підвищення 

навантаження на вчителя; координація вчителем усього процесу самостійних досліджень 

школярів; підтримка неперервного зворотного зв’язку для успішної роботи учнів над 

проектом. 

Як свідчить аналіз науково-методичних публікацій, проектна діяльність останнім 

часом все ширше входить у процес навчання і виховання школярів у позаурочний час, 

оскільки урізноманітнює його зміст, форми та засоби. У дослідженнях Л. Кондратової 

наголошується, що позаурочні проекти відрізняються від урочних насамперед такими 

показниками: 

- тематикою проектів, яка спрямована на урізноманітнення дозвілля та задоволення 

інтересів учнів у тих сферах науки, техніки, мистецтва, що не входять до навчальної 

програми; 

- кількістю учасників, бо саме позаурочні проекти допомагають охопити не тільки 

навчальну групу, паралель, але й увесь учнівський колектив; 

- можливістю зміцнення дружніх, творчих стосунків між учнями, які беруть участь у 

виконанні проектів; 
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- можливістю включатися у контакти із позашкільними установами, організаціями, що 

значно розширює ефективність їх взаємодії, сприяє встановленню нових ділових контактів 

тощо; 

- можливістю використання проектів різного типу, особливо творчих, пригодницьких, 

ігрових, рольових, спортивних, музичних тощо [3, c. 61]. 

Завдання проектної діяльності у позаурочний час полягають не тільки в тому, щоб 

виконати якусь корисну роботу, а й у тому, щоб розширити світогляд школярів, сприяти 

оволодінню теоретичними знаннями. У основі проектної технології лежить розвиток 

пізнавальної та дослідницької діяльності учнів, уміння конструювати свої знання, 

орієнтуватися в інформаційному просторі, розвивати творчі здібності. Традиційний зв’язок 

«учитель-учень» змінюється на «учень-учитель», «учень-учень», «учитель-група учнів» 

тощо. Особливого значення набуває залучення дитини до процесу пошуку, організація 

співпраці між школярами та педагогом. Важливим є не тільки результат, а й процес його 

досягнення.  

Кожен учасник проекту повинен чітко розуміти значущість та корисність виконаної 

роботи. Розподіл дітей на проектні групи та планове виконання завдань повинно відбуватися 

на добровільних засадах, без стороннього натиску дорослих. Для того, щоб зацікавити учнів 

проектною позаурочною діяльністю, необхідно знати, що важливою умовою участі дітей у 

виконанні проекту є їх умотивованість, можливість обирати тему свого проекту і визначити 

свою роль у ньому. 

Тематика позаурочних проектів може бути різноманітною, зважаючи на інтереси і 

потреби конкретного контингенту учнів. Практика доводить, що цікавими для молодших 

школярів є такі теми: 

Світ навколо мене; 

Земля – наш дім, а я її частина; 

Минуле, сьогодення і майбутнє моєї школи; 

Мої батьки, мій родовід, моя країна, моя родина; 

Проблеми спілкування, дружби, взаємовідносин; 

Екологічні проблеми мого краю; 

Історія мистецтв тощо. 

Робота над проектом у позаурочний час передбачає декілька етапів:  

1) організація проекту (занурення у проект) – визначення теми і мети проекту, 

формулювання проблеми та гіпотези щодо її розв’язання, формування проектних груп, 

обговорення процедур та критеріїв оцінювання, форм презентації результатів;  

2) планування діяльності кожного учасника – розподіл завдань, визначення джерел 

інформації, опис бажаних кінцевих результатів;  

3) пошуково-дослідницький етап (проведення дослідження, збір необхідної 

інформації, її аналіз, формулювання висновків, оформлення результатів);  

4) публічний захист проекту (демонстрація результатів, оцінювання і підбиття 

підсумків) [1, с. 82-83].  

Останній етап проектної діяльності у позаурочний час дозволяє організувати 

презентації результатів у вигляді сценаріїв, альманахів, виставок, фольклорних свят, 

шкільних газет, концертів, конференцій із залученням батьків, експертів з певної сфери та 

інших гостей (залежно від специфіки проекту). 

Виконання учнівських проектів – це складна самостійна діяльність учнів під 

керівництвом учителя. Позиція педагога під час реалізації методу проекту на практиці 

переходить із носія готових знань до організатора пізнавальної дослідницької діяльності 

школярів. У позаурочний час, коли закінчились навчальні заняття, проектну діяльність 

можуть організовувати не тільки класні керівники, вчителі-предметники, але й педагоги-

організатори та заступники директорів з виховної роботи. 

Уміння користуватись проектною технологією є показником високої кваліфікації 

педагога, його інноваційного мислення, проте у цій діяльності, на думку Л. Зазуліної, є 

об’єктивні та суб’єктивні перешкоди. По-перше, це обмежена кількість ґрунтовних 

теоретико-методичних розробок із прикладним спрямуванням на педагогічну практику. По-

друге, це недостатнє розуміння вчительським та викладацьким загалом того, що метод 

проектів, як і будь-яка технологія, потребує високої майстерності, реального покрокового 

осмислення та організації кожного етапу. Інакше буде отримано зовсім не той результат, на 
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який очікували, і як наслідок – відмова від «неефективної» технології. Під час організації 

проектної діяльності школярів у педагогів виникають проблеми й утруднення, пов’язані із:  

недостатністю знань загальних засад проектної діяльності та вмінь користуватися 

різними (особливо електронними) джерелами інформації; 

визначенням конкретних провідних й проміжних завдань, шляхів їх розв’язання та 

реалізації; 

вибором альтернативних рішень, найоптимальніших засобів у конкретних умовах; 

обґрунтовуванням свого вибору, прогнозуванням результатів, передбаченням 

можливих труднощів; 

внесенням коректив у проект, власну поведінку; 

об’єктивним оцінюванням процесу і результатів діяльності учнів [2, c. 5]. 

Аналіз науково-методичної літератури та власний досвід дають підстави зробити 

висновок, що проектна діяльність дозволяє учням вивчати різноманітні засоби й способи 

конкретної діяльності; розвивати пізнавальні навички школярів та вміння самостійно 

конструювати свої знання; усвідомлювати де і яким чином знання можуть бути використані 

на практиці; розвивати критичне та творче мислення, вміння орієнтуватися в 

інформаційному просторі; організовувати змістовне проведення позаурочного часу. 

Таким чином, проекти повинні бути зорієнтовані на можливості школярів, 

розроблятися з їх ініціативи, мати дослідницький характер та практичну, теоретичну, 

пізнавальну значущість. Організовуючи проектну діяльність учнів у позаурочний час, 

педагогові слід заохочувати самостійність дітей, за потреби надавати поради і рекомендації, 

не поспішати робити оцінні судження. Учитель як керівник проекту повинен мати глибокі 

знання про використовувану технологію, творчі здібності, організаторські вміння, високий 

рівень професійної компетентності. 
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Виховання навичок самообслуговування є одним найважливіших напрямів виховної 

роботи в дитячому навчальному закладі.   Як зазначено у Базовому компоненті дошкільної 

освіти, на кінець дошкільного періоду життя в дитини мають бути сформовані базові якості 

особистості: довільність, самостійність і відповідальність, креативність, ініціативність, 

свобода поведінки і безпечність, самосвідомість, самооцінка [1, с. 7]. 

В молодшому дошкільному віці дії дитини все більше набувають усвідомленого 

характеру, вона починає діяти в різних видах діяльності (гра, малювання, конструювання 

тощо) відповідно до заздалегідь наміченої мети. Водночас увага ще нестійка, дитина швидко 
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